Solucionari

Unitat 1. Matematiques per
a la democracia

1. Escons disputats
Contextos

Pagines 4i5

Context 1

1.
2.

350-2-50-1-2 =248 escons.
a0=<x=249.b2=<x=<4.¢c5=<x<13.

Context 2

1.

2.
3.

Desigualtat: 9 < x < 20. Interval: [9, 20].
Entorn: ES’5 (14, 5).

|x -14,5| < 5,5.

Sense permis: x < 2 — (0, 2).

Permis de 2 hores: 2 < x <4 — [2, 4).

Permis de 3 hores: 4 < x < 6 — [4, 6).

Permis de 4 hores: x = 6 — [6, 11].

(0,2) = E (1);(2,4) = E1(3); (4, 6) = E1(5);
(6,11) — E2,5(8,5).

Entrena’t
Pagines 6,7,8i9

1.

o

1

1.

vhwn

O v m®N

a-2<x<4.b(-24).
4-(-2
¢ Radi = Q =3
2
Centre =# =1, E, (D.

d (-2, 6).

a(,7).

Son racionals: a, b, d.

(-0,5)—=5>x(5, ©)—=5<x][5 ©)—
—=5<x,(-0,5]—=5=x.

Donats dos intervals, la seva unié (U) és un con-
junt de nombres reals que resulta d’ajuntar els
dos intervals, i la seva interseccié (N) és el con-
junt de nombres reals que tenen en comu.
AUB=(-4,9);,ANB=[2,7].
a5<x<9.b(,9).

a Incorrecta. b Correcta. ¢ Incorrecta. d Incorrecta.
a(-o,-1)U (4, »).bNo hihacap nombre que
compleixi la desigualtat.

¢ (-, -1/3) U (7/3, »).d[-2,10].

Interval Entorn Valor absolut
(=3,7) E. (2 [x-2|<5
2,4 E (3 [x-3|<1

a,7) E, (4) Ix-4<3

-4, 4 E, (0) Ix| < 4

(-8,-2) E, (-5 [x+5/<3
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12.
13.

14.

15.

a(-0,HUG, ©).b(-x,-5U(I, o).
x-3l<4 = (-1,7); Ix+3| <4 = (-7,1);
x-3|l<4 - [-1, 7]

a

2 o 2 4 s 8
b

2 o 2 4 &5 8
(o

2 o 2z 4 & 8 w0
d

2 o 2z 4 & 8 0
e

2 o 2 4 s 8 D
a(-3,1). b (4,10). ¢ (-10, -2). d (-10, 0.

2. Funcions «democratiques»
Contextos

Pagines10i 11
Context 1

1.

47007408
248

Per aconseguir 7 escons: 7:189546 = 1326822
habitants.

Per aconseguir 13 escons: 13-189546 = 2464 098
habitants.

Les provincies seran aquelles que tinguin entre
1326822 < x < 2464 098 habitants, és a dir: Ala-
cant, Mdrcia, Sevilla i Malaga.

= 189546 habitants/esco.

2. Madrid: 22877 _ 24755 . 34 escons;
189546
Murcia: M = 7,803 — 7 escons.
189546
Context 2
1. En la taula: 1996 - 2000 - 2004 - 2008 - 2011 -

2015.

En la grafica: 1977 - 1979 - 1982 - 1984 - 1986 -
1987 - 1989 - 1993 - 1994 - 1996 - 1999 - 2000
- 2004 - 2008 - 2009 - 2011.

No, la participacio no va ser nul-la cap any.
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2. aDecreix. b Creix. ¢ Decreix.
32207087 4955 768’9; 38 _ 163,
Entrena’t

Pagines 12,13,14i15

1.

Resposta oberta. Perqué no siguin funcions, per
a un mateix valor de x ha d’haver-hi diferents va-
lors de y, per exemple:

a
2 1 2
4 6 3

b
-3 -1 1 -1
-6 -2 2 2

a Domini: (-, »); Recorregut: (-, 2,8).

b Domini: (-, ®); Recorregut: (-, ©).,
af(5)=-2-5*-4-52-5.5+4=-371.
bf(-2)=-2-(-2)*-4-(-2)>-5-(-2) + 4 =14,

a Domini: R; per intervals: (-, «).

b Domini: R; per intervals: (-0, ©).

cDomini: R - {-2}; per intervals: (-, -2) U (-2, ).
d Domini: R - {-3, 3};

per intervals: (-, -3) U (-3, 3) U (3, »).

. Una funcio és una relacié entre dues variables, de

manera que a un valor d’una li correspon un valor
de I'altra o no n’hi correspon cap.

Assignant els nombres de I'l al 4 a les diferents
expressions, tenim: text-3, taula de valors-1, gra-
fica-4, formula-2.

a Punts de tall amb l'eix x: (g O) ;

Punts de tall amb l'eix y: f(0) =4-0-6 —

— (0, -6).

b Punts de tall amb l'eix x: (5, 0) i (2, 0); Punts de
tall amb I'eix y: g(0) =0?-7-0 +10 — (0O, 10).

aTVM =#= 13 — Creix.

b TVM :¥= 2 — Creix.

cTVM = TVM = =-1 — Decreix.

~3-(-2)
1

a Interval creixement: (2, 5), interval decreixe-

ment: (-1, 2), interval constant: (-4, -1). b Interval

creixement: (-2,5, -1), interval decreixement:

(-1, 0,4), interval constant: no n’hi ha.

3. Votem
Contextos
Pagines 16 i 17
Context 1
1.
Rang
dedat Homes Dones Total
18 a 24 63273 98741 162014
25a34 13253 133126 246379
35a 44 128958 124948 253906
45a54 110194 108724 218918
55 a 64 91694 106 066 197760
65 a 74 82767 92176 174943
75 i més 42644 55095 97739
Total 632783 718876 1351659

2. De 35a 44 anys.
3. A partir de 75 anys.

Context 2

a 431753+1032867+1088 630+1192842+1493 368
19 031626 +17 866 817

1

100=14,2%

1088630 + 1139958
19031626 + 17866817

¢ Dones: Mo = [40, 45). Homes: Mo = [40, 45).

-100 =6,04%.

19031626
19031626 + 17866817

-100 = 51,58%.

e [30, 35): X =0 ; S _35

[45, 50): X = 2 ; 0 - 475,

(70, 75): x= 1975 _ 775,

185,87): x =22+ 87 _gg,
Entrena’t

Pagines 18,19, 20 i 21
1. a Quantitativa continua. b Qualitativa. ¢ Quantita-
tiva discreta. d Qualitativa. e Quantitativa con-
tinua. f Quantitativa continua. g Quantitativa dis-
creta. h Qualitativa.
2. a[3,12].b(8,80). ¢ (7, »).d[18, »). e (8,12].
f[18, ).



3. a(-7,3).bE, (-4,5).c(4,10).
4. aPoblacio. b Mostra. ¢ Poblacio. d Mostra.
e Mostra. f Poblacio.
5. Total =135000 + 115000 = 250000 electors.

135000

Dones: -500=270;
250000
Homes: 115000 -500 = 230.
250000
)_(_1 ©9+219+3-18+4-17+5-20+6-37
6. 9+19+18+17 +20 + 37
=4,09.

7. aN=10+20+19+18+20 + 8 = 95.

bx=

2:10+3-:20+4-19+518+7-:20+9 -8

95
=4,28,Mo=3i7, Me=4.

25

20 G S

8. a[2,6).

2-1+18-4+10-6,5+10 -85
40

b x= 5,6.

Apreén el que és basic - Matematiques 4 B - Solucionari

[0.2) [2,6) [6,7) [710)

9. Mo =[4, 6); Me = [4, 6);
41+49-3+155+477+59 _

X = 5.
40
Mates en context
Pagines 22, 23,24 i 25
Context 1
1.
e I_’Pblacié
(milions hab.)
1950 2600
1987 5000
1999 6000
2011 7000
2030 8500
2050 9700
2100 11200
2.

12000
1000
10000
9000
8000
7000
6000
5000
4000
3000
2000
1000

1950 1970 1990 2010 2030 2050 2070 2090

Context 2

1. Cs: TVM = =1 _ ;
26 -1

30 - 38 _

-0,53;
26 -1

Podemos: TVM =

pp: TvM= 215 _ o4,
26 - 11
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2.

psoE: TvM= 2= _ 4 06:
26 - 11

38-19

Vox: TVM = o= 1,26.

Vox.

Context 3

1.
2.

3.

4.

Domini: (<10, 90); recorregut: (10, 90).
Creixement: (0, 5) U (15, 60).

Decreixement: (5, 15) U (60, 80).

Una persona diabética només té una fase d’allibe-
rament d’insulina.

Creixement: (0, 52). Decreixement: (52, 87).

Context 4
1. x<3anys; (0, 3); E (1.5).

2.
3.

-1000 = x < 4000; [-1000, 4000].
Si, podria sol-licitar I'ajuda en els dos casos, ja que
tots dos estan inclosos en 'interval.

1 1

—(X+1)+—(X —4) > 359,45.

4 5
Si resolem la inequacioé de I'exercici anterior, ob-
tenim: x > 800 — (800, «). Per tant, una persona
que guanyi 700 € no podra sol-licitar I'ajuda. Si
guanya 800 €, tampoc, ja que no esta inclos en
I'interval.

Context 5
1.
Homes Dones
15a24 2,84 173
25a44 2,1 1,59
45 a 65 1,74 1,62
+65 1,61 115
2. Tots els dies de la setmana — Homes: Mo =

= +65; Dones: Mo = 45 a 64.
10 2 dies a la setmana — Homes: Mo = 25 a 44;
Dones: Mo =15 a 24.

Unitat 2. Histories amb nombres

1. El cami de les equacions a través
de la historia

Contextos

Pagines 26 i 27
Context 1

1.

2.

1
X, =5x,= —5;

Equacio factoritzada: 2-(x - 5)-(x + %) =0.
Resposta oberta. L’equacio ha de ser de la forma

ax-3)x+ %)=O, ona=0.

Context 2

1.
2.
3.

4.

5.

0; x.

X-(x*-5x3+5x2+5x-6)=0.

La relacid és que les arrels enteres d’'una equacio
polinbmica mantenen relacié amb el terme inde-
pendent de 'equacio en questio.

Possibles arrels: {6, +3, +2, £1}.

5: no, ja que no és divisor de 6.

7: no, ja que no és divisor de 6.

Px) =0, PU) =x-(x-1)-(x-2)-(x-3)-(x + 1.

Entrena’t
Pagines 28, 29, 30 i 31

1.

Resposta oberta. L’equacio ha de ser de la forma
ax+1)-(x-2)=0,enque a = 0. Per exemple:
3 x+1D)  x-2)=0—->3x*-3x-6=0.

. aP(-3)=2-(-3)% - 4-(-3)2+1= -89,

bP1)=3-1F+6-12+4-1=13.

. aP(1)=2-(1F - 4-(-12-5-(-)+m=3

—m=4.
bP(-1)=2-(-1-4-(-1))-5-(-)+m=5
—m=6.
CP-1)=2--13-4-(-1)>-5-(-)+m=0
—-m=1
dP-1)=2--1¥°-4-(-1)>’-5-(-D+m=2m-2
—-m=1

CPOO == (=22 (x+4); P(x) = x* - x5 - 1262+

+28x - 16.

El grau d’un polinomi és el més gran dels graus
dels monomis que el formen.

El valor numeéric d’un polinomi és el resultat de
substituir les lletres per nombres i fer les opera-
cions.

ad. b3 c23
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7. a (X ;22

X3)_X

p Xt

(x-3) (x-4)_ x-4

(x+1 (x+2)-(x-2)  x-2 .
(X+1) (x +2)- (X+3)2 (X+3)2

'(X-3)_X—2. 2.

2) -
P (k2 (x-3) (el 3.
)

tan(14,63°) = X229 _, x _180-tan(14,63°) - 20 m =
-26,99m
tan(a) - w =0,5166 —

180

— a.=arctan(0,5166) = 27,32°

Entrena’t

a 0,419 rad. b 0,915 rad. ¢ 4,321 rad.

8. am.c.d=Tlmcm=x-(x-4)(x-2)-(x-10). Pagines34,35,36i37
bm.c.d.=(x+2)-(x-5);m.cm. = (x+2)%(x-5). ;

cm.c.d=x+2)mc.m.=x-1%x+2)>

a60° b 51,43°.

9. Teorema del residu: el residu (R) de la divisié d’un 3. En qualsevol triangle rectangle es poden definir
polinomi P(x) entre (x - a) és igual al valor raons dels angles aguts com a raons entre les
numeric del polinomi en x = a. Es a dir, R = P(a). longituds dels costats del triangle. Aquestes re-
Teorema del factor: si el valor numéric del poli- Iauops €5 coneixen amb el nom de raons trigo-
nomi P(x) en x = a és 0, llavors, segons el teorema nometriques.
anterior, el residu és 0 i P(x) = C(x)-(x - @), de 4.
manera que x - g és un factor de P(x). 0° 30° 45° 60° 90°

10. aV.bF.cF. o 1 V2 V3

M. ax=0x7=4x=-4 . alz | =7 |

bx=0x,=3x,=4,x,=-4.¢x=0,x,=1. ; = 5 :
1 1 cos(a®) 1 = = > 0
dx =1x,= Z;x3= >
tan(a°) 0 g 1 NG ©
ex,=2,x,= 3,)(3 =7,x,=-12
12. Assignant els nombres de I'l al 5 a cada equacié
i les lletres a-e a cada parell de solucions, tenim:
-h 9-d Z-e A4-3 5- 5. a=9,43;sin(a) = =0,53;
1-b, 2-d, 3-¢, 4-a, 5-c. (4)=573
8 5
. cos(a)=——=0,85;tan(a) == =0,625.
2. La importancia de mesurar angles 9,43 8
Contextos
Pagines 321 53 6. a cos(a”) = 0,6. b tan(a)= 25213,
Context 1 0,6
. —on 150 150
1Sin7) == F=d=o o5 =1230.83 m. 7. a cos(a°) =\g= 0,447.
. aon 150 150
2. sin(8) === d = eey = 107779 m. b sin?(0°)+0,45% = 1> sin(a®) = 0,894,
3. Diferéncia =1230,83 - 1077,79 = 153,04 m. 8. ac=5366° b a=3634° co = 38,85°.
d cos(a®) = 0,408 —
o~ 150 150 — o = arccos (0,408) = cos™ (0,408) = 65,91°.
4. tan(7°) === x=— 7o) e e tan(a®) = 1241 — a = arctan (1,241) = tan"! (1,241) =
= 5114°.
9. a-0,42.b-0,42.¢0,42.d 0,42.
Context 2
10 \/E \/_

1. tan(6,34°)= ﬁ—>x480 tan(6,34°)=20m.

a sin(0°) = O; sin(45° )-7 ;sin(60°) = —

sin(90°) =1; sin(30°) =

I\)I—-
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b cos(0°) =1; cos(45°) = g; cos(60°) = %;
c0s(90°) = 0; cos(30°) = g
c tan(0°)=0; tan(45°)=1;

J3

tan(60°) = J3; tan(90°) = ; tan(30°) = <

3. Un gran pas per a la geometria
Contextos
Pagines 38i 39
Conteﬁ 1
1. OB =(4-0,3-0)=(4,3).
2.

Bl 0 1 2 3 4 5

=1

3. |OB| —/42+3% =5; modul.

4. 2+4,3+(-5))=(6,-2).

Context 2
1. AB=(,0) BC =(2,1):; CD =(1,1); DE = (5, -1);
EF =(0, -2); FG = (-5, 0); GH = (-2, -1);
HI = (-2, 0).
2. Els vectors FG i HI.

Entrena’t
Pagines 40, 41,42i 43
1. 3=0,-2); b =@,0)C =(30);d =(0,-1);
€=(0,3); U0 =@32; v =(01-2);w =(3,2).

-4

=6

3. Els vectors equipol-lent sén:
g,i,liag. aih. f,j kiv.

miw. ein.

4, U +v =(0,-1); U -V =(2,3);u0+w =(6,1);
20+3v =(-1, -4); 3v =(-3,-6); 2u -3v =(5, 8);
3U+2V -w =(-4,-1); 2V = (-2, -4).

5. AB =(3,-4); BC =(1,-4); AC = (4, -8);
CD = (<10, 11).

6. AB=(-2-1,4-5)=(-3-)—=a-=-.

AB = (-7-3,1-2) = (-10, -1).

8. a A: no; B: no; C: si. b A: no; B: no; C: no. ¢ A: no;
B: si; C: si. d A: no; B: si; C: no.

N

4. Agrupem gent
Contextos
Pagines 44 i 45
Context 1
1. a25.b10.¢8.d 3. e10.
2. Els que suspenen les dues assignatures pertanyen
a dos grups alhora.

Context 2
1. 1+3+5+7+9=25=52
1+(2n -1
2. n:%.n:n.n:n{



Entrena’t
Pagines 46, 47,48 i 49
1. aResposta oberta. Per exemple, que surti un nom-

bre senar i que surti un nombre més petit que 12.

b Resposta oberta. Per exemple, que surti un

nombre parell i que surti un nombre més gran que

8. ¢ Treure un nombre de dues xifres. d Esdeveni-

ment segur.

.a AUB ={1,2,3,4,5}.

b AUC ={1,3,5, 6}.

cA-B ={1}.

d A={24 6}

e ANB ={1,2, 4, 6}.

f (AUB) -C ={1,23,4}.

. Si es tenen dos 0 més esdeveniments, també és

possible operar-hi:

* Unié d’esdeveniments: és I'esdeveniment format
pels esdeveniments elementals d’aquells esde-
veniments inicials. S’escriu amb el signe U.

* Interseccié d’esdeveniments: és I'esdeveniment
format pels esdeveniments elementals comuns
a tots els esdeveniments inicials. S’escriu amb el
signe N.

* Resta d’esdeveniments: és 'esdeveniment format
pels esdeveniments elementals de A exclosos els
elements possibles de B. S’escriu amb el signe -.

. a AUB = {obtenir un multiple de 2 o de 3} = {2,

3,4,6}

b ANB = {obtenir un multiple de 2 i de 3} = {6}.

¢ A -B = {obtenir un multiple de 2 i de 3} = {2, 4}.

4 _ 2 1
PC(AUB)= — ==, P(ANB) = —;
( ) 53 ( ) 5
2 _ 1
P(A-B)===—.
( ) 6 3

. Resposta oberta. Per exemple:

a Segur: que surti un nombre parell. Impossible:
que surti un nombre negatiu.

b Segur: que el nombre de cares sigui inferior a 4.
Impossible: que surtin 5 cares.

¢ Segur: que surti una bola blanca o negra. Impos-
sible: que surti una bola vermella.

.aAUB ={1,2,3,5,7,9+. b ANB ={3,5,7}.

cA-B={1,9r.dB-A={2}e A-B ={3,57}.

. P(A) =

| Ul

. PCAUB)=0,8,P(ANB) =0.

. aP(vermella) = E
29

_ 20
b P(no sigui blava) = —.
( g ) 29

10
¢ P(blanca o negra) = —.
( gra) 29

Apreén el que és basic - Matematiques 4 B - Solucionari

10.

1.

d P(ni blanca ni vermella) = E.
29
a P(3r ESO) = -2 =01,
40

b AP(Ir cicle d’ESO) = 2 0,3.
40

¢ P(Secundaria) = & =0,65.
40
d P(no sigui del 2n cicle de Secundaria) = % =0,65.
aP(parel) =0,2+0,1+0,1=0,4.
b P(més gran que 4) = 0,2+ 0,1=0,3.

¢ P(més petit oigual que 2) = 0,1+ 0,2 =0,3.
d P(multiple de 3) = 0,3+ 0,1 =0,4.

Mates en context

Pagines 50, 51,521 53
Context 1

1.

aua b wDN

3.

1.

6.
0.
4.

Context 2

NI EWN

4,

No, li falten els termes de grau 3 i 1.
0.

B(x)=-x*+5x*-4=0.

X =1x,=-1,x,=2,x,=-2.
A10€0a20€.

No.

No.

Context 3

1.

Divisors de 3: {#1, +3}, divisors de 2: {#1, +2}, di-
visors de 1. {#1}. Tal como esta el producte, no és
possible simplificar.

Factoritzats.

XX +B -3+ 2=(x-1D2(x + 2);

X3-3x2+3x-1=(x-13%
XH+2X-3=Kx-1D-0%+x+3).

1

4. .
X+ 2
Context 4
.
6
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2. Amb els daus carregats:

21 21 21 21 21 21
4+3—>i-£;5+2—>£-£;6+1—>£-l.
1 21 21 21 21 21
16 25 3 4 4 3 5 2
P — 4+t == —+— =+
21212121 2121 21 21 21 21
Lo 1.5 _8
21 21 441 63

Amb els daus normals:

Unitat 3. La nova tecnologia

1. Tecles de la calculadora
Contextos

Pagines 54 i 55
Context 1
1. a1,4142.b 31623. ¢ 1,7321. d 3,8730. e 2. f 4,4721.
g 2,2361. h 5.

2. V350 Y20z,
NG

BEBYB s
5

Per multiplicar o dividir radicals amb el mateix
index, operem els radicands i mantenim I'index.

Context 2
7

10° =10 vegades.

7

10
2. 0° =1000 vegades.

107°

—106,7 = 15,85 vegades.

Entrena’t
Pagines 56, 57, 58 i 59

ai16® b5 cY25° . dY35*. ed677.
3 2 5 3 3 5 5

2.a74.b235.c46.d80.e 94.f57.g 136.

3. amcem2i®=6 — 25 i §22.
bm.c.m.(2i3)=6 — §3° i {52,
cmem (3i5) =15 — 9§45 i §23,
dm.cm. (5i7)=35 — ¥4 | ¥,

4. amcmQQid=6-— 2 Y752 3
brm.c.m.(2i5)=10 — ¥7° . Y62 = 97" 6.
cmem Gi7)=35 — ¥4 . 10° =547~ 10°.
dm.c.m. (4i110)=20 — X3° . %92 %35 o7

5. a4-log,2=4.b8-log,2=8.¢-2-log,2=-2.
d5-log,3=5e4:log;5=4.f-9:log,2 =-9.
g5-log, 4 =5.

6. a16-1og, 2= 16.b 25-log, 2 = 25. ¢ 12-log, 2 = 12.
d15-log, 3=15.e40-log, 5 = 40.
f-27-log,2=-27.970-log, 2 =70.
h02-log,2=02.

7. a03+13=16.b3-03+13=22.
€03+2-13=29.d %-(4-0,3 +13)=0,5.

e2:(0,3+13)=3,2.flog100 + 0,3 =2,3.

8. a 1653 5492. b 1362 _ 1,948.
0,301 0,699
c 2,618 98.d 2,752 = 3,537.
e 200 551 2571 5 ugs
0,477 0,954
2827 9,392.
0,301

2. Fraccions eléectriques

Contextos

Pagines 60 i 61

Context 1

]
T+11 2

2. a s = 52.
1+s- s 1+s
b _51 -5 _

S



Context 2
1. 2:x-1.
2. x+4.

3. Joan:v2x -1; David: Vvx+4.
4. \2x -1 +x+4 =6.
5. Provem amb el 4:

J2 4 1444+4 =7 +/8 =6 — No és solucié.

Provem amb el 5:
J2:5-1445+44=9+9-3+3-6—

— Es solucid.
6. x=05.

Entrena’t
Pagines 62, 63,64 i 65
1. a2x -2 =12(x - 2) — No son equivalents.

b x(x? - 9x + 20) = (x + 5)- (x> - 4x) — No sén
equivalents.
¢ 2x-(x - 5) = 2(x? - 5x) — Son equivalents.
d(GBx-5)--1) =& -x)5—= No sén equiva-
lents.
e (5x-5)-x=(x?-x)-5— Son equivalents.

2. a3 b+l

X
X+2 i 2x -1
X-Dx+2) (x-Dx+2)

x2x -1 i x +Dx -1
(x-D2x -1 (x-D2x-1
X2 -1 i Qx-Dx -1

c .
X =D =D (x =D =1

(x +2)(2x +5)

q Gx -2D(x*-5x +6) |
(X + 2)(x* -5x + 6)

(X + 2)(x* -5x + 6)

Gx +Dx -1 i 2x - (x* - x)
X -0x-0 (XP-x0x-1)

(x+2) 2(x -1
4. a + =
X-Dx+2) (x-Dx+2)
X +2+2x-2 3x

T -Dx+2) (x-Dx+2)

b Gx +D2x -1 X - x?

+ =
xX2-2x-1) x*-Q2x-1
_ Gx+DRx-D+ x*

x2-2x -1

Apreén el que és basic - Matematiques 4 B - Solucionari

x2 -1 @x-Dx -1
X =DOE=D (x=-DOE-1)
(e Dx =D @x-=Dx =D
X -DOAE-D (x-DOAE-TD)
_X+1—2X+1_ -X + 2
T EDX - (x+Dx -1

d
Gx-2(x*-5x+6)  (2x+5(x+2)
(X +2D(X2-5x+6) (x+2(x2-5x+6)

3x° - 15x% +18x - 2x*+ 10x - 12 - 2x* - 4x - 5x - 10 _

(X + 2)(X*-5x +6)
_3x°-19x% +19x - 22
T (X +2(x - 2D(x -3)

5 a 2x-(2x - 1) .b(ZX_D(ZX_]).
(x =-Dx + 2) (x=-Dx*-1)

3x-2x -1

g (X -D@x+4)
Gx -2D(x*-3)

2x - D(x*-5x%)

o (X -D@2x+4) L (5x+3)(x+2)
Qx + D2+ 4 x-(x*-3)

Gx +2(x +2)
(x + D(2x*-5)

a @x-D3x +2)

b Gx -D(xX*+ 4)
(x-2D2x +2)

(x-2Q2x +1

Gx -D(x*-3)

d (x - D(x*-5x)
Gx +2D2x -1

Qx -DC2x +4)

o (4x +5)(xX*+ 4)

¢ (5x + 3)(x*- 3x)
Q2x -3Q2x + 4) '

2x-(2x -1

(3x + 2)(2x*- 5)
(2x +2)Q2x + 4)

3. La tecnologia per prendre decisions
Contextos

Pagines 66 i 67
Context 1

1. d=vh*+2Rh.
2. R=6371km = 6371000 m;

d=7+2-63710001 = 3569,59 m.

3. R=637Tkm =6371000 m; h=18 + 60 = 78 m;

d=4782+2-6371000-78 = 31525,90 m.

Editorial Casals, SA « Material fotocopiable
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4, 652=h>+2-6371-h— h*+12742-h - 4225 = 2x -1 <14—>2x<15—>x<E
=0 — h = 0,332 km. ; 2
2x -1>-14—-2x > —13—>x>%
Context 2
1. x = nombre d’ordinadors portatils; L8 <X< E
y = nombre d’ordinadors de sobretaula. 2 2
2. x=0,y=0,500x + 800y = 4000. 3
3. 5x -12 <19 —=5x<3l—=x<=
30 g 5 —
5x -12>-19—-5x> -7%X>i
20 5
7 31
e, - -—<X<—
~~~~ 5
oo
T2 LSO TR Mates en context
o Pagines 72, 73,7475
Context 1
o 1. C(1) =1200-1,02" = 1224 tm.
2. C(10) =1200-1,02'° =1462,79 tm.
3. t=1segle =100 anys;
4. Regi6 factible. C(100) =1200-1,02'°° = 8693,58 tm.
5. 500x + 800y = 4000. 4. Total fusta = 1200 + 300 = 1500 tm;
1500 =1200-:1,02¢ — t = 11,27 anys.
5. Total fusta = 1200 + 1200 = 2400 tm;
Entrena’t 2400 = 1200-1,02 — 35 anys.
Pagines 68, 69, 70i 71
Laz=8Lz=1-x=9x,=-9x,=1x,=-1 Context 2
bz=92=4—-x=3x,=-3x,=2,x,=-2. L. amcm(64)=12A=Jk* k* ks,
cz]=25;22=4—>x]=5;x2=—5;x3=2;x4=—2.
dz=9,z=-1—x=3x=-3 bm.c.m.(6,3)=12 A= §k- k* =k* =Jkm
ez,=252,=9—>x=5x,=-5x,=3x,=-3.
2. ax,=0;x,=7,x,=-1.bx =2, x,=4,x,= 1. cmcm.(4,3)=12,A= ‘\7/{3- k* =‘3/Fm2.
cx,=-3x,=-8,x,=5.dx =3 x,=-4,x, = -4
ex =6,x,=7.fx =0;x,=-3,x,=-5. dm.c.m.(6,4,3)=12;
gx1:O;x2=8;x3=4.
3.ax,=4x,=1.bx=4x,=-. A=Yk k- k* 9k i ms,
cx]=2;x2=l.dxl=7;x2=4.ex=4. Context 3
3 13 1. a Especialistes de programari: O < x < 30.
4. a2Xx-6<7 = 2x<13 = x< —. Especialistes de maquinari: O < y < 20.
2 Benefici: B = 250x + 200y.
b
b5x-2212—-5x=14 - x= %
c2—x>§—>—x>—§—>x<§. )
4 4 4
dSx+6x<7+7—=1x=<14 —-x=< % 5
3x <9—>X<g=3 2
e 3 — -3<x<3. i 727 2 4 6 & 1 B2 W 1B B 20 2

3Xx>-9—>x>——=-3
3
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Context 4 b
7. R, =9+15=24Q.
20
L=l+i=l_)Rtotal =@ Q.
R.. 12 30 60 7
15
b ! =i+i= & total=4_XQ' 10
R 2X 4x 4x 3
T 1 1 x+1 X’ >
c =—t—= R = Q A
Rtota| X XZ X2 total X -l N B
-25 -20 -15 -10 -5 0 5 10 15
-5
Unitat 4. L’esport sempre és bo...
i matematic c
30
1. Esports individuals i col-lectius
Contextos ’s
Pagines 76 i 77
Context 1 20
1. 100 m: P = 23,4347 -(|1,12 - 18])'¢' = 768,94.
Javelina: P =10,14- (163,46 - 7])'°8 = 790,53. -
Pes: P =51,39-(|15,33 - 1,5])'°> = 810,48.
Disc: P =12,91-(|45,83 - 4|)"" = 784,45. o0 L
Context 2 5
1. Hoquei i basquet: recta; handbol i futbol: corba. A
2. a -10 -5 0 5 10 15 20 25
14
-5
12
10 -10
8
6
) Entrena’t
Y B Pagines 78, 79, 80 i 81
-4-5
2 o 2 4 6 8 10 1© 1 1 1B 20 22 1. Pendent = -2 =-
-2

Equacio: y=-3x+n—-5=-3-(-2)+n.—
—-n=-1y=-3x-1.

2. af(2)=2-22-5-2+2=8;
f-1)=2-(-1*-5-(-1)+2=5;
f(6)=2:6°-5-6+2=404.

bx=4.¢3x=15—x= ? =5,

dx?-10x+16=0—x,=8x,=2.
3. a(-ox, ©). b (%, x).
€ (-»,-2) U (-2,2) U (2, «).
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1 1

f(-,0) U (0, ®).g (-, 3) U (3,5 U5, x).

h [10,00) . i[—15,00).

a Polindbmica. b Polindomica. ¢ Racional. d Polino-
mica. e Racional. f Irracional. g Irracional.

am->"1__4pm2"1_4
2-1 5-3

cC m= 2-2 =0.d m=5_(_1)=—3.
5-(5) 5-7

-3=m-2+4 - m= —Z —
2
., 7
— Equacid: y = —5 X+4,.

a Interval de creixement: (0, «); interval de de-
creixement: (-, 0); maxims: no en té; minims:
(0, -1). b Interval de creixement: (-, 0); interval
de decreixement: (0, «); maxims: no en té; mi-
nims: no en té. ¢ Interval de creixement: (-oo, O);
interval de decreixement: (0, «); maxims: (O, 1);
minims: no en té. d Interval de creixement:
(-1,5, 0) U (1,5, «); interval de decreixement:
(-, -1,5) U (0, 1,5); maxims: (O, 1); minims:
(-1,5,-3)i (1,5, -3).

2. Analitzem diferéncies

Contextos
Pagines 82i 83
Context 1
1. Quantitatives discretes.
2. al4.b16.c5.
Context 2
1.
Espanya
Marca I?e A qﬁF;:cia
de o abso-
Punts classe cia luta xfi X2,
X, abtioflu- acumu-
’ lada F,
[0, 10) 5 0 0 0 0
[10, 20) 15 0 0 0 0
[20, 30) 25 0 0 0 0
[30, 40) 35 3 3 105 3675
[40, 50) 45 6 9 270 12150
[50, 60) 55 7 16 385 21175
[60, 70) 65 2 18 130 8450
[70, 80) 75 1 19 75 5625
[80, 90) 85 1 20 85 7225
[90, 100) 95 0 20 0 0

3.

Punts

[0, 10)
[10, 20)
[20, 30)
[30, 40)
[40, 50)
[50, 60)
[60, 70)
[70, 80)
[80, 90)

[90, 100)

Punts

[0, 10)
[10, 20)
[20, 30)
[30, 40)
[40, 50)
[50, 60)
[60, 70)
[70, 80)
[80, 90)

[90, 100)

Marca
de
classe

i

5

15

25

B85

45

55

65

75

85

95

Marca
de
classe

i

5

15

25

85

45

55

65

75

85

©S

Italia
Fre- Fre-
qien- qiiéncia
cia absoluta
absolu- acumu-
taf, lada F,
0 0
1 1
1 2
2 4
7 n
2 13
5 18
1 19
0 19
1 20
Anglaterra
Fre- Fre-
qien- giiencia
cia absoluta
absolu- acumu-
taf, lada F,
0 0
1 1
1 2
3 5
4 9
5 14
1 15
3 18
0 18
2 20

x.f.

25

70

315

10

325

75

95

15

25

105

180

275

65

225

190

Interval modal — Espanya: [50, 60);

Italia: [40,50); Anglaterra: [50, 60).
Interval mitja — Espanya: [50, 60);
Italia: [40, 50): Anglaterra: [50, 60).
X, =525 X, =515 X

Esp.

ol = 312,75 o7, = 429.

Ang.

= 54; o2

Esp.

225
625
2450
14175
6050
21125

5625

9025

225
625
3675
8100
15125
4225

16 875

18 050

=158,75;
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Entrena’t
Pagines 84, 85, 86 i 87

0-6+15+2-10+3-8+4 7+5-10+6-0+7-2+8 2+9- 4 193

1. ax= — =3,57;
64+5+10+8+7+10+0+2+2+4 54
Mo=2i5;Me=3.
. 2 . 2 . 2 . 2 . 2 . 2 . 2 . 2 . 2 . 2
b02=6 O +5 1T+10-2°+8 3 +7-4+10-5+0-6"+2-7"+2- 8 +4-9 _3,57% = 6,28.
64+45+10+8+7+10+0+2+2+4
0=4/6,28 =2,51.
2.
35
30
25
20
15
10
5
0
s @0@ & @ & & &
¢ O éd\ Qz‘“
3. a
Altura [155, 160) [160, 165) [165, 170) [175, 180) [180, 190)
f 3 14 1 8 4
Marca 157,5 162,5 167,5 1775 185
F; 3 17 28 36 40
b Interval modal: [160, 165); interval mitja: [165, 170).
4. ax-2025+14-6+1228+4 95 =5,36. b Interval modal: [0, 5); interval mitja: [5, 7).
20+14+12+ 4
5. a
Durada [25, 30) [30, 35) [35, 40) [40, 45) [45, 55) [55, 70)
Marca 275 32,5 375 42,5 50 62,5
f,. 4 5] 22 28 7 3
b % - 4- 275+5- 325+22- 37,5+28- 425+7 - 50+3 - 625 _ 40,94 hores.
44+5+22+28+7+3
c oo 4. 275 +5-325°+22-37,5°+28 425°+7 - 50*+3-625° _
44+5+22+28+7+3
- 40,94’ = 48,93 — 0 =+/48,93 =6,995.
d CV=%=O,171.
6. a 0.9
Temps [45, 50) [50, 55) [55, 60) [60, 70) [70, 80) [80, 90)
Nre. d’alumnes 9 15 72 44 24 n
Marca 47,5 52,5 57,5 65 75 85

9-475+15- 525+72- 575+44 - 65+24-75+1- 85
9+15+72+44 +24 + 1

b Xx= =62,57,

o = 9. 47,5 +15- 52,5 +72 - 57,5% + 44 - 65> + 24 - 75% + 1. 85?
9+15+72+44 +24 + 1

— 0=4/85,24=9,23.

9,23

CV =
62,57

=0,148.

-62,57° =85,24 —
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3. Organitzem un torneig
Contextos

Pagines 881 89
Context1
1. aAtots,ésadir,b8. b7 ¢8:7=56.d6.
e8-7-6=336.

Context 2
1. aP,=6!=720.b10-C,, =10-84 = 840.
2. ¢, =210.

10,6

3.a2.bC,,=15.¢C,,=4.dC,,=10.

53
Entrena’t
Pagines 90, 91,92 93

7!
1. a ‘/712=m=

10!
V‘°'5=(1o _5)l

=30 240.

|
cv. =9 _131440.
AR CEY)]

7!

V, = ~5040.
5T (7-6)

2. a6.b120.¢479001600. d 1307674 368 000.

|
3.aC - 2> _10.
221 (5-2)!
|
bc - % _o0.
®3 31.(6 - 3)!
10!
C C1O,4 =m=210
|
dc..-— "2 _9
25 51 (12 - 5)!
| . | | | . | |
4. a2 I3 5 p 8 6 g
8- 7 8 10- 9 10
5!
5. - -
>3 (5 -3)!
25!
6. 527005 -1
_ 1o
9310 - 3)!

4!

V,,=————=24 que acaben en 2;
Y (4-3) a

4!

V, .= =24 que acaben en 4;
4-3)! q

Total = 2-24 = 48.

12!
C,,=——  -66
222112 - 2)!

14!

10. Equips de nois - C,,,=——— =364
auip S 14 - )]
. . 16!
Equips de noies - C,, , =— = 4368;
auip T (16 - 1))
Equips mixtos — C. —3—0!— 54 627 300
1 (30 - ! '
8!
n. C.=—— _-56.
* 51 (8-5)
8!
12. PC,=="=5040.
8
13. P, =41=24.
14. p,=41=24;P,=31=6.
15. V 4 24 7
. = = ue comencen per /,
“(4-3) ‘ g
% 4 24 9
= = ue comencen per J;
o (4-3) q g

Total, més grans 7000 = 2-24 = 48.

Mates en context

Pagines 94, 95,96 i 97
Context 1



Context 2

1.

780.

2. Mo =1[0,10).

3.

4.

Edat de defuncié (en anys)

[0,10)

[10, 20)

[20, 30)

[30, 40)

[40, 50)

[50, 60)

[60, 70)

[70, 80)

[80, 90)

Apreén el que és basic - Matematiques 4 B - Solucionari

Nombre de persones

780

210

180

300

480

600

270

150

30

25

55

45

55

65

75

85

Marca

780

990

170

1470

1950

2550

2820

2970

3000

780 -5 + 210 - 15 + 180 -25 + 300 -35 + 480 -45 + 600 -55 + 270 -65 + 150 -75 + 30-85 108000

X =
3000 3000
Context 3 Context 4
1. Parametres de centralitzacié _. 1. Es una linia recta.
2. Les funcions lineals.
X =2000 k 56 -0
— mitjana aritmetica; | = ¢ 9 3. Tram AB: pendent = ——=2;
)_(ratolins = 0’05 kg 28 B O
64 - 56
Parametres de dispersié — Tram BC: pendent = =0,25.
60 - 28
4. La velocitat.
. YN 0'elefants = 100 kg
— desviacid tipica:
0~ratolins = O’ 02 kg
2. El pes dels elefants.
3. Variancial = o, =100%=10 000;
variancia2 = o> =0,02°=0,0004.
4. 10000 > 0,0004 — Variancia pes elefants >
Variancia pes ratolins.
5. cv, =0 _p05cv, -2%2_0.4
2000 0,05

0,4 > 0,05 — CV pes ratolins >
> CV pes elefants.

36.
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Unitat 5. Fisica molt matematica

1. En moviment
Contextos

Pagines 98199
Context 1

3. v=20 m/s.
4. e=20-25=500 m.
200 _

5. t=——=10s.
20

Context 2
1.
Temps (s) 1 2 3 4 5 6 7

Velocitat

05 1 15 2 25 3 35
(m/s)

=1

Temps (s) 1 2 3 4 5 6 7
Espai (m) 025 1 225 4 625 9 12,25

Entrena’t
Pagines 100, 101,102 103

1. Resposta oberta. Per exemple: aA(0, 4); B(1, 5).
b A(O, 2); B(2, 0). ¢ A(O, -2); B, . d A4, 1);

B(-2,1).eA(2,0); B(2, 3). f A0, -3); B(0, 3).

-z-/012 4 5 6 7 8 9 10 n 1
-1
/ b

3. ay=mx
by=mx-3.
Cy=-mx+2.
dy=-mx.
ey=2x
fy=4.
gx=2.
4. y=x+7.
. A, B, CiDsique hi pertanyen; E, no.
6. a, bifsénconcaves;c, die sén convexes.

3]

=P -4-1-(-12) | x=3

7. x= s
21 X, =-4
— La funcio és negativa en -4 < x < 3,
8. xv=2_—81=—4—>yv=(—4)2+8- (-4)+k=0—>k=16.

9.ad=5"-4-1-(-6)=49>0— Endos.
bd=5-4- (-3) (-3)=-11<0— En cap.
cd=(-6)-4-4- 1=20>0— Endos.
dd=10"-4- (-1 - (-25=0— Enun.
ed=0°-4-1- 1=-4<0— En cap.

fd=0°-4-(-1):1=4>0— Endos.

10.

xv=ﬁ=£=2—>b=—4;yv=22+(—4)~2+c=1—>c=5
2a 2-1

M. y=k-[x-(-2)]-(x-4)—>y=k-(x*-2x-8).Nhi
ha infinites.



2. Péndol i gravetat
Contextos

Pagines 104 i 105
Context 1

1. f=i~ 9 s,
2t \/

2. w=‘/% rad/s.
1 1 B
3. T=2m =2s; f===0,5s5".
9,8 T

Apreén el que és basic - Matematiques 4 B - Solucionari

ga b-c*gat b’
ha'b3-c-m.
7. a\384=/2- 3-2°- \2- 3-8/6.
b/216 =2 3° =2- 3- \[2- 3=64/6.
cifa®- b*=a b 4a* b.
d{a" b’ =a b-fa* b

e Ya” b =a b-Ja’ b’.

i R 8. aYs__>_2 [2-3=26.
1 g, 6,674 - 10 5,9272 10 _ g 82 mys. NS
6 371 000
py2 - 5 ¢ J2-5=5J10
. il . . 24 - = = : : = .
) a O=6,674 10 5,9272 10 5 86 mys. N
6 357 000
4/34 . 52
L 101, L1024 c = _{3°- 5={135.d {/a* b°.
bg,- 6,674- 10 5,9722 10 ~9.80 m/s. 4fz. g
6 378 000
6371000 e a b’
3 e =982 (6 371000 8400) =9,79 m/s".
* 9. a6° =25 3° =22 3% 2 3-3616.
6 371 000 : )
4. e =982 | e 005250000 =8,69 m/s". b107 =27 57 =2%- 5% \/2- 52100010 .
c §37%. 77 =32 72 3% 77 = 441- 441,
Entrena’t d 437 5° =32 52. 43. 5225 415 .
Pagines 106, 107,108 i 109
1. Si. e 41000 . f 1§45,
2. Si

3. 2/30 <50 b /30> 410 . 420 < 60
d £100 =£1000 . e §/250 < #/125.

4. a §/480>310>420>¢/80.
b%/_><‘/_>§/_>\6/€.

5. a2 2=+/8.b4/52- 10=+/250 .
c 43" 6-4486 .

6. a2 =4-\2.b\2* 3 =642.
c\/ﬁ=10\/§.da4'b3~c2- a- b-c.

fa b c=4a b .

ea b

10. av2+5-2-V2-4-3-\2=-

b3 V345 22 3-4- 2% 3=
=33 345 2 3-4- 4 333,

22 545 |37 5 -2 \[2*- 5=
=7-2- 545 3 5 -2 4- 5 =21{5.

d12- V2843 2. 57 -3 2. 77 =
=12-4-243-5-J2-3-7- J2=4242.

N a2 ¥3_2/3 203
V3 3 (ﬁ)z 3
b5 5B 5(v5 + 3)
J5-3 5 +43 V5 - 3] (V5 + V3
(\/§+\/§) 5(\/§+\/§)

5-3 2
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1 3T -1(3+7)
3—\/73+«/7_(3-«/7)-(3+\/7)
_3-N7_3-47

32-7 2

5 '2x/§+«/§_
4205 -8 258
B 5(2«/§+\/§)
(25 -B) - (25 +B)

_5(2\/5 + \/5) 5(2\/§ + \/§)

2’-5-8 12
2 245 245
oz 3
4 Yt 4 Y5t a5
Y2 iYs= Yy 5

3. Mén inclinat
Contextos

Pagines 110 i 111
Context 1
1. aABC, ATS, GMP, GQM. b 65°. ¢ 13,06 cm.
d 30,89 cm.

Context 2

1. 22793 m. b cos (47) =~ x= 27,86 m.

15,484

c tan(a) 703

o =tan” 15,484 =29°,
27,93

Entrena’t
Pagines 112 113

1. Hipotenusa = V82 +15% =4/289 = 17 cm.

. 8 15

sin(a) =—=0,47; cos =—=0,88;
(=1 (=1

tan(a)=%=0,53.

. 15 8

sin(f)=—=0,88; cos(p)=—=0,47;
(B)=1 (B)=1

tan(p) = % -1875.

2. 0,82+C0$2(0L)=1—>COSZ(OL)=1—O,63=0,36—>
— cos(a) =0,6; tan(at =O’8=1,3.
0,6
3. sin’(a)+0,42 = 1> sin*(a)=1-0,16 = 0,84 —

— sin(a) =0,92; tan(a) = %—4 =2,29.

O

4. ao=5361°.ba=cos’(0,4225) = 65°.
co =tan?(2,9235) = 71,12°.
d p =sin™ (-0,3333) = 340,53°.
5. La calculadora dona error. Si, ja que el cosinus, en
valor absolut, de qualsevol angle és més petit que 1.
6. sin’(a) +0,32=1—sin? (o) =1-0,09 = 0,91
— sin (a) = -0,95.
7. aC=55%b=6,88cm;c=983cm.
bB=38°%a=888cm;b=547cm.

8. c=+97°-72" =4225= 65 cm;

B=sin” (%) =47,92° C = 42,08°.

9. cos(B)= 10, B=cos” 10} 67,38%
26 26

A =67,38°% 67,38 + 67,38 + C=180° — C = 45,24°.

4. Molta forca
Contextos

Pagines 114i 115
Context 1
1.

-1 0 1 2 3 4 2 3




-1

c(4,3).dvV4*+32 =/25=5.

=1

=2

Context 2

1.

~Y

Apreén el que és basic - Matematiques 4 B - Solucionari

-1 0 1 2 3 4 5 6

=1

e (6, 9).
Entrena’t
Pagines 116, 117, 118 i 119
1. &(1 3); b(6, -1); ¢(-5, 0); d(-3, -2);
é(-2.2): F(-1.2); §(0, 2).

2. a(-2,-D).b (1, 4.
3. a(-2,3).b(6,-3).c(-1,-D.

4. a|u=\122+(-5)* =169 = 13.
b [u] =y/(-3) + 47 =25 =5.
¢ [u] =67 +(-8)* =100 =10.

-1

=1

b Si; ¢ Si.

d [u] =157 +(-6)* = /261 =16,76.
e |u|=\/(—12)72+52=\/@=13.

f |u[=/(-20)? +15% = /625 = 25,
g|u|=x/W=x/@=25.

h |uf = /(-20)" + (-15)% = /625 = 25.
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5.a7=(19,17).b V=(19,43). ¢ V=(-5,1).
6. al V=3 2+2-3=12,
b G- v =(-1): 5+2- (-2)=-9.

c i V=(-2) (-2)+2 (-3)=-2.

8. a

cos () = (3) 4+ (2 O _ 555
V3 4 (-2 - 4+ (-3)

— 0= c0s7(-0,33) = 109, 44°.

b

cos (a) = 41+2 (3 | -0,141—
NPT RN S

—>a=cos“(—0,141)=98,13°.

C

cos( ) (3) 4+4 9 =-0,96 —

V3 + 42 - 4 4 (-3)°
— . =c0s(-0,96) =163,74°.

d

(-6) 4+(8)- ¢
V6 + (-8 - 4+ (-3)?
— o= cos™'(0) =90°.
e

cos (a) =

(-3) - 0+0: (-3)
JE3)2 + 02 - 07 + (-3)?
— o =co0s™(0) =90°.

-0—

cos (a) =

9. Resposta oberta. Per exemple: a (4, 3). b (-4, -3).
c(8,6).d(-12,-9).

Mates en context
Pagines 120, 121,122 i 123
Context 1
1. Primer avio: (x, y) = (-4, 7) + L-(1, =3).
Segon avio: (x, y) = (4,5) + A-(-3, -2).
Tercer avio: (x,¥) =(10,-2) +A-(8-10,4 - (-2)) —
— (X, ¥) =00,-2) +\- (-2, 6).
2. Si,enP (-2, 1.

(-3) (-2)+ (-6
JE32 + 22 22 + 62
— 0, =c0s™(-0,263) =105, 26°.

3. cos( ) =-0,263 —

Context 2

1. a45°. ba=vx*+x —X\/_C—
X2

dL— I \/_ —£ .eSi, 5|n(45)=€.

xN2 N2 -2

fcos(45)=%.gtan(45)—M =1

V2/2

Context 3
1. Latangent.

2. tan(a)=-2-= 01— a=tan’(0) 577"

12 012> a=tan"(0,12) = 6,84°.
100

3. tan(a)

sin(6,84) = % — h=500- sin(6,84) =59,57 m.

4. cos(6,84) - X . x-500 cos(6,84) =
500
=496,44 m.



5. a tan(a) = 14 =0,14—a=tan™ (0,14) =
100
=7,97°.
. h .
b sm(7,97) =3200 — h=3400- 5|n(7,97) =
=471,40 m.
Context 4

1 v, =cos6-vy;v, =sinb-v,
2. X=X,+V,, L
X

3. ay= voy-t— %-9,8-#.

by=y,+v,, t- %-9,8-#.

4. 0=v, 98t =t

[ee]

Unitat 6. Nombres musicals

1. La musica al llarg de la historia
Contextos

Pagines 1241125
Context 1

1. a-50000. b 2021. ¢52021. d Classicisme; barroc;
edat antiga; edat antiga; edat antiga; prehistoria.

Context 2

1. Vivaldi: (1678, 1741); Haydn: (1732, 1809); Mozart:
(1756, 1791); Beethoven: (1770, 1827); Brahms:

(1833, 1897).

2.
Vivaldi:
Centre = 1678 + 1741 _ 1709.5
Radi= 741-1678 4 ¢ — E,,5(1709,5)
Haydn:
Centre = w _1770.5
Radi=1899-1732 g ¢ = £45(1770,5)

Apreén el que és basic - Matematiques 4 B - Solucionari

Mozart:
Centre = 720+ 1791 _ 1792 ¢
—E,5(1773,5)
Radi < 1791 - 1756 _175
Beethoven:
Centre <1770+ 1827 17955
— E,,5(1798,5)
Radi = M =285
Brahms:
Centre = w — 1865
— E.,(1865)
Radi= 1897 - 1833 _3)
2
Entrena’t

Pagines 126, 127,128 i 129

1. a Real, racional, enter, negatiu. b Real, racional,
enter, natural. ¢ Real, racional, fraccionari.
d Real, racional, fraccionari. e Real, irracional.
f Real, racional, enter, natural. g Real, irracional.

2. aRacional. b Racional. ¢ Irracional. d Irracional.
e Racional.

3. a Racional. b Racional. ¢ Irracional. d Racional.
e Irracional.

4, Si.

4 3 -2 i 0 1 2 3 4

d

4 3 2 4 0 1 2 3 4 5 6 71

6. al=sx=<s7b-2<x=3.¢-3<x<0.d2<x< .
e-o<x=<-7f-4<x<o,

7. a[-1,2).b[-4, 2].c (=, 2).d (2,10). e [-1, +x).

8. a(-2,8).b(3,5).¢(3,7).d(-5, 3). e(-6,6).
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246 ¢
Centre = > =4 Freqgiiéncia (Hz) Logaritmes
%2 6-2 ~E(4) 33 log, 33
Radi=—==2
E 66 log, 66
Centre=*8_35 132 log, 132
> ,
b () —~£,5(35). 264 log, 264
Radi= =45
2 528 log, 528
Centre = -3+3 0 1056 log, 1056
2
¢ -(-3) —E4(0). a2 log, 2112
Radi= =3
4224 log, 4224
Centre = _42+ 8 =2
d (-4) —E,(2). Context 2
Radi = =6 1. a Si, perqué és el so més lleu que I'oida humana
2 pot percebre, i en aquest cas / = 1072 W/m?2,
-14 + (-5) b Si, perd son inapreciables per I'oida humana, i
Centre = — -9,5 en aquest cas / < 1072 W/m?2.
e — E45(—9 5) o
-5 (-14) ‘ - 10} _10.2=
Radi=—— 1 _45 cp =10-log 107 =102 =20 dB — so com el
2
que se sent en una biblioteca.
Cer]tre=o+21o=5 d7=log[—L =107 =L —/-10° w/m
=lo — = — [ = me.
f 0-0 —>E5(5). 9(10-12) 102
Radi=———=5
2
3
10. Per exemple, [-10, 201. Entrena’t
M. a[2,6]N (3,8)=(3,6]:[2 6] U (3,8) =[2,8). Pagines 132,133,134 i 135
b[-6,0) N (-3,5]=(-3,0);[-6,0) U (-3,5] = 1. 3=3-1=3-log, 5 = log,(5) = log, 125.
=[-6, 5]. 2. 2=2:1=2-log, 8 =109,(8%) = log, 64 .
c(3,7)NI[4,91=[47);@G 7 N [4,9]1=( 9] 3. alog,(2°) =5-l0g,2=5-1=5.
12. a(-2,2).b[-3,3].¢(-4,10).d [-3, 7]. b log,(2°°) =10-log, 2 =10-1=10.
clog,(3*) =5-log,3=5-1=5.
dlog,(59) =4-log,5=4-1=4.
elog,(4°) =0log,4=0-1=0.
2. Sentits logaritmics 1
Contextos flogz(z—s) = |Og(2_6) =-6- |ng 2=-6-1=-6.
Pagines 130 i 131
Context 1 1

1. a66 Hz, 132 Hz, 264 Hz, 528 Hz, 1056 Hz, 2112 Hz,
4224 Hz. b 33 Hz, 66 Hz, 132 Hz, 264 Hz, 528 Hz,
1056 Hz, 2112 Hz. No.

g log, (3—6) =log(3*®) = -6-log, 3 =-6-1= -6.

h log, [ =log, (57)=-3-log,5=-3-1=-3.
53

i Iog7(%) =log(7? =-2-log,7=-2-1=-2.

jlog, (zig) = 10g(2) = -9-l0g, 2 = -9-1 = -9,



.a2:15+21=51.b2-15+4-21=1,4.
c1,5-21=-0,6.

d3-logx) - 4-log(y) =3:1,5-4-21=-3,9.
e5:-logx) -3:-log(y)=5:1,5-3-21=1,2.

f 1 ‘1,5=0,75. 9 1 (2:1,5-21)=0,8.
2 5
h % (3-15-21)=04.

. a2-log2+log3=2-03010 + 0,4771 = 1,0791.
b 0,4771+1-0,3010 =1,1761.
¢ 0,3010 + 0,4771 +1=1,7781.
dlog 2 +2-log 3=0,3010 + 2-0,4771 =1,2552.

log12 1,0792
X - pr—

_log12 _ =2,2619.
log3 _ 0,4771
b x /0920 _ 13010 a0,
log5 _ 0,6990
x_logld 11461 oo
log7 _ 0,845
x-10966 18195 , o gc
logé 0,782
x-109146 21644 ;o0

log4  0,6021

. a4-logx+3-logy.b2-logx+5-logy.
c4-logx-logy.d5-logx-4-logy.

a l-Iogx+ l-Iogy b l ‘Inx-Iny

LA c b '
1 1

¢ — Inx=(ny+Inz)==-Inx-Iny-Inz.
2 2

d l-(Inx+|ny)—3-|nz= l ‘Inx+ l ‘Iny-3-Inz
2 2 2 '
1 1

e —:Inx+ —=-Iny-3:Inz
2 5

fl-lnx+ E-Iny—4-|nz.

2 5
. alog(a-b?).blog a®+ log b? = log(a*- b?).
clog x”* + log v* = log (/x -y*).

d log x¥* - log y® = log ( -
y

elog x> +log y + log z° = log(x?- y - 2%).

flog x/2 + log 2 = log (\Vx ).

Apreén el que és basic - Matematiques 4 B - Solucionari

3. Mozart, musica i matematiques
Contextos

Pagines 136 i 137
Context 1
1. No.
. EI7
. El2iel12
. 2-2 =4 obres diferents.

HWN

Context 2
1. @16 - 2 =14 grups. b 11 obres.
¢ Total, sense trampes = 11%; obres més que s’hau-
rien creat = 11 - 11 = 4,56 -10" obres.
d Temps total = 1140 =1,52-10% segons;
1,52 - 10®segons-
) 1segle B
100 - 365 24 - 60 - 60 segons
_152- 10"
315-10°
Edat de 'univers =12000 milions d’anys =
= 3,78-10" segons;
3,78-10" segons-
) 1segle B
100 - 365- 24 - 60 - 60 segons
378 107
315-10°

=4,83- 10° segles;

=12 10® segles

Edat de I'univers 1,2 -10°
Temps total 4,83 -10°

=248, la qual cosa

significa que I'edat de I'univers és gairebé 25 ve-
gades el temps total que cal per tocar totes les
composicions.

Entrena’t
Pagines 138, 139, 140 i 141
9!
1. a9:8:.7-6:5= ——— =15120.
(9-5)!
18!
b18:17:16 = = 4896. ¢ 6° = 216.
(18 - 3)!
| |
d28=256.e A :35.f]70' = 2520.
41. 3] 51.31.21

Vos 9! 9
=2 = = = 84.
°p “(9-6)-6! (6)

hlos_ 8 _[8)_y
P, (B-4)-a | 4

Editorial Casals, SA « Material fotocopiable



Editorial Casals, SA « Material fotocopiable

Apreén el que és basic - Matematiques 4 B - Solucionari

8  6:7-8_

= 56 .
(8-5)-51 3

2. a

7! 6-7

b -2t
(7-2)r-20 2

c_ T 67
(7-5)-51 2

=21.

3. ax=7;y=10.bi=16;/=8; k=17.
ca=18.dx=9;y=6.

4. VR, .= 93 =729.
5. Sense repeticié — VZO’3 =20-19-18 = 6840.
Amb repeticio — VR, 5 = 203 =8000.
I
6. Pg'2'3=L=6O.
10203
7. 2-VR, .= 2-5%=250.

®

V,s=9-8-7-6-5=15120.

9. Amb les xifres senars — VS’3 =5.4-3=60.
Amb les xifres parelles — V,,= 4-3=12.
Total nombres — 60-12 = 720.

10. ¢ _Vee_ 12! _[ 12 ) 408
: (12-8)-8 | 8

Z 6!
N C,-6=-—-22-6=— "+ -
o P, (6-2) -2

=( 6 )—6=15 6=9;
2

|
C-12 Ve o 12
: P (12-2)r- 2!

2

=( 122 )—12=66 12-54.

12 G, +C,,+C +C, ,+C +C +C, =
7 7 7 7

+ + + + +
2 3 4 5

)+( i/ )=127.
7

|
2 O g5
41 2l

14. aV, =7-6-5-4-3 = 2520.

_| 7
1
7
+
¥
P42

13.

bV, ,=54-3=60.
12
15. cm=( ; )=66.

16. x =10.
17. n=7.

Mates en context

Pagines 142,143, 144, 145,146 i 147
Context 1

1.

a.-, -. b 2. ¢ Variacions, perqué I'ordre importa.
dVv,, =2'=16.

Context 2

1.
2,
3.

ad4.b8.c CWGJ2 =120.
aCg,=120. b 15.¢120/15 = 8.
aC,,=120.bC,,=28.

Context 3

1.

[13,15).

2. [13,15) U [18, 20).
3.
4. En Jesus: [14,17]1 U (19, 21);

Unio.

En Didac: [14,15) U (19, 22].

L’Anna i en Jesus: [14,15) U (19, 20);
L’Anna i en Didac: [14,15) U (19, 20);
En Didac i en Jesus: [14,15) U (19, 21);
Tots tres: [14,15) U (19, 20).

Context 4
%
1 C,, =224 20 |_4g45
=
V
2. Cy=—22= 191 _969
p | 3
3. V,.=8.7-6:54= 6720
4.p, =31=6
5. C,, .-V, .-P, = 4845-6720-6 = 195350 400,
v .
6. Cp,= 1;2=( 128 J=153. Hi ha 153 maneres de

fer els grups perque en Marius i en Rafael siguin

a la mateixa taula.

Context 5

1.
2,
3.

4.
5.

7.

1077,

Substancia acida — [0, 6];
Substancia basica — [8, 14].
a 3. b Acida.

a10. b Basica.
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Context 6

1. C,=20%C,= % .C,=0.2-C,

po 5760 (0.2-C)) _ 5760 | o,
-In2 G, -In2
=13374,31 anys.
2. 8000=27%9. (%)= 8000 = 2700 [ Si)
“n2 \75 0,693 |75
8000 = -8309,92- In[ & | » - 8000 _ (G},
75) 830992 \75
—-0,963 =In[ St | [ Eo | eoses
75) 75

—C, =% 75=28,63 g.

Unitat 7. Construim
amb matematiques

1. Comengar de zero
Contextos

Pagines 1481149
Context 1
1. a Tres, perd es poden reduir a dues, ja que les

mesures dels ingredients Bi C sén iguals.
b 1a variable: x = quantitat de I'ingredient A; 2a
variable: y = quantitat de l'ingredient B; 3a varia-
ble: z = quantitat de 'ingredient C; 4x < z.
C

-1

Context 2
1. x = nombre d’habitatges de cost baix; y = nombre
d’habitatges de cost mitja.
2. al0.b60=<x<100;30<y=<70.cx+y=150.

dx= % +50. e z < 2000000,

Entrena’t
Pagines 150, 151,152 153

1. a8x-3+6x<4x+9 - 10x<12 — XSE=§.
10 5
b 9(—x+1)s12(x—2)+2—>
—-9x+9<12x-24+2—

—>—21Xs—31—>xz§.
21
c15x-1<9(2x-1)-6x—
—15x-1<18x-9-6x—

—15x-18x+6x<-9+1—3x<-8— x<—%

dx-2x<8-2x-5—--x+2x=<8-5—=x<3.

aX:—(—6):\/(—6)2—4- 158 | x=4
2.1 X, =2

—Xx<20xz4->(-, 2|U[4, +).

oy =12 40120 {X1=10
- 21 i

—~2<x<10—(2 10).

C x= =
2-1

(6o AT s {5
—>1<X<5—>(1, 5).

3. a(-»,-2)U(3,5). b[-6,1]1U [4, +x).
4. a(-0,0)U(0,5).bx=3U/[7 +»).
c[-1, 0] U [1, +o).
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2. Trigonometria edificada
Contextos

Pagines 154 i 155
Context 1

1.

72° 45°

‘ X ‘ 27 m |

Context 2

1.
2.

3.

86°.
cos (86°) = X x=390m.
55,9
Des de la cantonada més baixa de la teulada.
. X
sin (86°) =~ —x=5576m.
55,9

sin (86°) = % — X =60,05 m.

Entrena’t
Pagines 156, 157,158 i 159

1.

a= 169=13cm;sina=£;cos<x=£;
13 13
5 . 12 5 12
tano=—;sinf=—;cosP=—;tanp=—.
=i SNB=ggicosh=qgtanb =
0,92 +cos’a=1—>cosa =+/1-0,9% =0,436;
tana = 0.9 =2,065.
0,436
sin0.+ 0,92 =1—sina=+/1-0,9? = 0,436;

0,436
0,9

tano =

=0,484.

cos’ G=L=%—>cos (x=\/g=§=0,447;

1+ 2

sin‘o+0,447% =1—>sin o.=+/1-0,447% = 0,894.

ao, =53,66°% a, =180 - 53,66 = 126,34°.

b o, = 65°; a, = -65°,

ca, =7112°% a, =712 +180 = 251,12°.

da, =-19,47° a, = -180 - (-19,47) = -160,53°.
e o, =151,91° a,, = -151,91°.

fo, =-50,99; a, =129,01°.

Solucionari

6. sin0+0,38°=1—sina=-y1-0,38% =

=-0,925°.

2 1 1
7.c08° o=———>=———
1+ 1,91 4,6481

—COS o= - —] =-0,464;
4,6481

sin“ou+(-0,464)° = 1—
— sin o = —/1-(-0,464)” = -0,886°.

8. sin’(60°)+0,5” =1—sin (60°) =/1-0,5” =
=0,866;

sin (120°) = sin (60°) = 0,866;

cos (120°)=—cos (60°)= -0,5;
0,866

tan(120°) = =-1,732.

s

sin (240°) = =sin (60°) = -0,866;

cos (240°) =-C0S (60°) =-0,5;
0,866

3

tan(240°) = =-1732.
sin (300°) = -sin (60°) = -0,866;
cos (300°) =C0s (60°) =0,5;

tan(300°) = ‘068566 =-1,732.

9. sin’(15°)+0,966° = 1— sin (15°) =
=+/1-0,966% =0,259;
sin (75°) =cos (15°) = 0,966;

cos (75°)=sin (15°)=0,259;

0,966 _ 3,732.

0,259

tan(75°)

10. sin (24°)= g —h=6-sin (24°)=2,44;

8- 24

A= 4=9,76 cm?.

11. Des de la riba: tan(53°) =§—> h=x-tan(53°);

h

Allunyant-se 30 m: tan(35°)= 20 —
X+

— h=(x+30)-tan(35°);
Aplicant el métode d’igualacio:

X tan(53°) = (x+30) . tan(35°) — x =33,51m.
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3. Escollir amb garanties 5. a

Contextos

8/13 Llisa
Pagines 160 i 161 Blau <
Context 1 7 e

Estampada
. Empresa A: 18; empresa B: 15; empresa C: 16.

. Instituts: 15; altres construccions: 34.

1

2 by 8/13 Llisa
3. En 49, — <

4. 513

Estampada
3/5| GUANYA
INSTITUTS / bp=2>.2_19 _ (.
NO 13 3 39
1
>/18 2/5| GUANYA e 1 s
EMPRESA cP=—-—=— =02l
A 13 3 39
2/13| GUANYA
13/18 13 -
ALTRES / 6. aP—g-§=E=O,05.
EDIFICIS o
/13| GUANYA br=_1.2_2 0074
6 9 27
Context 2 cP= §.§+§ §=ﬂ=021
1. a54106. b 60200. ¢ 411483, 6 9 6 9 9
. 54 106
2. a P(assalariat) = =0,90. 3436 _5 &
( ’" 50200 dP= 5 6 9790
b P(no assalariat) = 22200 =54108 _ 544 6 5 4 2 19
60 200 7. aP(A)= — - Z+—-Z=_—= =0,54.
10 7 10 7 35
Entrena’t bP(A)=1-054=0,46;
Pagines 162, 163, 164 i 165
6 2 4 5 16
1. aP(A) = 7.6.5 =0,29.bP(A)=0,71. PB) = 07707 33 = 0.46.
10 9 8
- 4~ cPy=2.2_3 043
2. aP(bioleg) = ﬁ=O,36. 10 7 7
4 2 4
. dPD)= —-2-" =0on.
bp=3.2_3 0054, 10 735
10 55
8. arpy= .11 Zo1s
2.2_2 403, 222
m 10 55

bP(A)=1-0,125=0,875.
3. P(vermellaivermella) + P(blava i blava) = (A)

5 4 3 2
==. 242, 2.0.46. _2 4 3 3 17 -
; 9.apP=2.2,2.2_"1_056.
87 87 5656 30
4. P(multiple de 3) = Z 0,3; bpP= 2 Z+§.§=]_3=0,43,
6 6 5 6 30

P(nombre primer) = = =0,5.

o | W
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10.a
0,75 Trucades
Usa el /
teléfon -
07 Trucades i
0,25 missatges
0,3
No usa el
telefon

b P(no faci servir teléfon mobil) = 0,3.
¢ P(només trucades) = 0,7-0,75 = 0,525.
d P(trucades i missatges) = 0,7-0,25 = 0,175.

bP(A)=1-0,068=0,932.

Mates en context
Pagines 166, 167,168 i 169

Context 1
1. a
Pateixen la No la
. . Totals
malaltia pateixen

Positiu 650 270 920

Negatiu 450 1230 1680

Totals 100 1500 2600

b 2600. ¢ 1100.

2. ap=20 —0356p= 199 g4
2600 2600

Context 2
X 6

1. a36.bP= —=0,16.cP= > =0,5.
36

oW

Context 3

360°
o=
24
. 2-a=30°
. 9.0 =135
. 23-0.=345° 015°.

=15°

P WDN

6. sin (65°)=§—>/=_L
/ sin (659)

7. Seguint la numeracié del dibuix del context: I'Ti
M, la2ila10,la3ila9,la4ila8,la5ila?7lal2
ila24,1a13ila23,1a14ila22,la15ila 21, la

16ila20,la17ila19.

=22,07 m.

Context 4
1. x = Quantitat necessaria del compost de tipus T;
¥ = Quantitat necessaria del compost de tipus 2.
2. f(x,y)=10x + 30y.
3. x+5y=15;5x+y=15x=0; y= 0.
X+5y =15

obtenim

Resolent el sistema
S5x+y=15

X=25

y=25
Per tant, han de comprar 2,5 unitats de tipus 1i 2,5
unitats de tipus 2.

‘g (15, 0)

(25,25)

Unitat 8. Economia matematica

1. L’interés dels percentatges
Contextos
Pagines 170 i 171
Context 1
e 201-0250 _90

b @=@—>x=w= 12 € de descompte;
15 x 100

Preu final =80 - 12 = 68%€.

¢ 100_3500 _\ 21:3500 _ ;356 gy,
21 X 100

Preu final = 3500 + 735 = 4235€.




d 100 - 20 = 80 %.

100 120 80-120
e —=———X=
80 «x 100

=96¢€.

Context 2

a 100 1800 _| X = 21-1800 _ 378€ d'IVA:

21 x 100
Preu (IVA inclds) = 1800 + 378 = 2178 €.

100 _2178 X = 10-2178 _ 2178E.
100

10 x
de 20450 descompte;
100

Preu final = 2178 - 217,8 = 1960,2 €.

p100_1800 _  _10-1800 _,0he 4o descompte;

10 X 100
Preu (sense I[VA) =1800 - 180 = 1620 £€.

100 _1620 e 21-1620

21 X
Preu (IVA inclos) = 1620 + 340,2 = 1960,2 €.

=340,2€ d'IVA;

c Es indiferent, ja que I'ordre dels percentatges no

importa.
Entrena’t
Pagines 172,173, 174,175,176 i 177
1.2 0 B0, 2010 _ o5
20 «x 100

Preu =130 + 26 = 156 €.
100 156 20-156
b = > x=

—_— =31,2€;
20 X
Preu =156 - 31,2 = 124,8€.
2. al= 10000-10-1_ 1000 € a l'any.
100

b 10000 +1000 = 11000 €.
c10000 + 2-1000 =12000%€.
d 10000 +10-1000 = 20000£€.

10

1
3. aC,__=10000-|1+—| =11000.
100

final

2
bC =10000- (1422 | = 12100
100

final

cC

final

5
=10000- (14 22| =16105:0¢€.
100

Apreén el que és basic - Matematiques 4 B - Solucionari

650 100 380100
4. S s

= _ = 58,46 % infectat;
380 x 650

650 100 270-100
(650 - 380)  x 650

de virus.

=4154% lliure

a20_100_,,_2-100_ 450
2 x 20

b= =100 %.

2_@_))(_2-100
2 X 2

c2= = 40%.

5 @_})(:2-100
2 X 5

100 x _,_100:10000

—= =90909,09€.
11 10 000 ll

100 x X=1OO-1595

- = — = 1450 €
10 1595 1[0]

100 70 2070
20 «x 100

Total descomptes = 30 + 14 = 44 %;
Paga al final: 100 - 44 = 56 % del preu inicial;

100 - 700

=14%;

Preu inicial: A = =1250¢€.

_ 218500

9. IVA: x =1785%;

Preu (IVA inclds) = 8500 + 1785 = 10285 €;

... 100 8500 + 1785
Pagament iniciall —=—"—"—""—
30 X

30-10 285
X=_—_-"""-

=3085,5 €.
100

_25000-3-5
100

10. a/ = 3750¢%€.

_80000-0,25-8
100

b/ =1600¢€.

_12500-125-6
100

c/ =9375¢€.

_ 42000-0,75-7
100

d/ =2205¢€.

40 000 2500 50 000 -2500

= X = 3125¢€.
50 000 X 40 000
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12.

13.

14. C

15.

16.

17.

18.

X‘5‘2O_>X=ZOOO'1OO
100 5-20

Je2c-cecice Crx120 €100
100 C-20

2000 = =2000¢€.

5%.

C-4-x C-100
— =

= 25 anys.
100 Cc-4

5
aC, = 25000- (1+%) = 28981,85€;

/=28981,85 - 25000 = 3981,85¢€.

7
bC =80000-(1+> ) =8757015€;
100

final

/=87570,15 - 80000 = 7570,15€.

1,75

14
cC._=23000-|1+—=| =29323,09%€;
100

final

/=29323,09 - 23000 = 6323,09€.

8
dc =12300- 1+ 22 =1269915¢:
100

final

/=12699,15 -12300 = 399,15€.

213\°
eC,  =100000- (”16_0) =123462€;

/=123462 -100000 = 23462£€.
a5anys =512 = 60 mesos;

C.,=100000- 1+ 2
1200

final

60
) =110507,89€.

2

5
bC.__=100000- (1+—) =110408,08€.
100

final

a8anys =8:12 = 96 mesos;

final

25 96
C.  =100000- [1+—-| =122114,87%€.
1200

b 8 anys = 8-4 = 32 trimestres;

25\
C. =100000- [1+-22| =122064,28€.
400

final

8
cC,, =100000- (1+ 120’_?)) = 121840,29 €.

a4 anys = 4-365 = 1460 dies;

C,,=10000- |1+ 525
36 000

final

1460
) =11408,80€.

b 4 anys = 412 = 48 mesos;

48
C =10000- (1422 =n38628€.
1200

final

¢ 4 anys = 4-4 =16 trimestres;

3,25

16
C..,=10000-|1+=—=| =11382,30¢.
400

final

4
dc,, =10000- (1+%) = 11364,76 €.

2. Sistemes economics
Contextos

Pagines 178179
Context 1
1. ax =tones d’acer que es produeixen anualment;

y = nombre d’automobils que es produeixen
anualment. b 360 000 tones.

clx+ly dlx+ly
47 277120 97

e 360000 + l X+ ly=)(.
4 2

1 1
f110000+ — x+ — y=y-
12 9y Y

360 OOO+lx+ly=x
4 2

1
110 0004 x4+ 1y =
eV

. 3x -2y =1440 000
-3x+32y =3960 000

— 30y =5400000—

3x -2y =1440 000
-3x+32y =3960 000

y= 5400000 180 000.

30
Per tant: 3x -2-180 000 =1440 000 —

X_144OOOO+2-18OOOO
3

=600 000.

Entrena’t

Pagines 180, 181,182 i 183
1. ay=2x-4;4x+32x-4)=-7—4x+6x-12=

=-7—-10x=5—=x= i =0,5;
10

Pertant: y=2-0,5-4=-3.
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bx=2y+1,Qy+1D+3y=4—-2y+1+3y=4— b 6x + 3y =15. Perqué el sistema sigui compatible

—5y=3—>y= E =0,6;

5
Pertant: x=2-0,6 +1=2,2.
Cx=-2y+5,4-(-2y+5)+3y=10 - -8y +20 +

+3y= 10—>5y-10—>y—€— ;

Pertant: x=-2-2+5=1.
X=2y+1
] x=4—3y’
lgualant: 2y +1=4-3y -5y=3 —-y= g 0,6;

Pertant: x=2-0,6 +1=2,2.

a X -5y =-3 n,
2x -7y =-2 3

b x-3y=2 —x=-ly=-
-7x+8y = -1

c 3x -2y =36 . 3x -2y =18
-x -2y=4y -8 -X -6y =-8

—x=6,2;,y=0,3.

. a Sistema incompatible. b Sistema compatible
determinat. ¢ Sistema incompatible. d Sistema
compatible determinat. e Sistema compatible in-
determinat. f Sistema compatible determinat.

. Resposta oberta. Per exemple:

a
-1 0] 1 5
=9 -2 -1 0 1
b
= -1 0]
14 10 4 0

. Resposta oberta. Per exemple: a 3x + y = 0. Per-
que el sistema sigui compatible determinat, m, ha

de ser diferent de m, és a dir, m, = %

b 4x - 6y = 4. Perqué el sistema sigui compatible
indeterminat, m, ha de ser igual a m in,igual a
n,ésadir,m, = Z in = _Z_
I ’ 2 3 2 3
¢ 2x - 3y = 4. Perqué el sistema sigui compatible
indeterminat, m, ha de ser igual a m, in,igual a
, . 2. 2
n,ésadirm,= —in,=--.
3 3
. Resposta oberta. Per exemple: a 4x + y = 1. Perqué
el sistema sigui compatible determinat, m, ha de

ser diferent de m,, és a dir, m, = -2.

indeterminat, m, ha de ser igual a m, i n, igual a

n,ésadirm,=-2in,=5,

¢ 2x +y =4, Perqué el sistema sigui incompatible,
m, ha de ser igual a m, i n, diferent de n,, és a dir,

m,=-2in,=5.

3. L’interés més convenient
Contextos

Pagines 184 i 185

Context 1
1. /=10000-0,045-10 = 4500¢€.
2. 5anys =5-4 =20 trimestres;

03 20
C.=2000 {1+ 22| =203021€,
00
Context 2 _I
1. aC,=12000- [1+-31| = 12316 46 €.
00
- 12000- (1+1 ;) - 12806,86€.
131) _
- 12000- (14 - 1366793 €.
100
212000 (12231 = 1556781€
100

t t
2. 15 c=c- [14 23] S5 (1: 23
100 100

—>|og(1 131)15 t —>t=315anys.

100

Entrena’t
Pagines 186, 186, 188 i 189
1. a
-1 0 1 2
y 0,2 1 5 25
7
6
5
4
3
2
_
-7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4
-1
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b
-1 0 1 2
y 0,125 1 8 64
7
6
5
4
3
2
J
-7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5
-1
C
X -1 0 1 2
y 4 1 0,25 0,0625
5 4 3 3 4 5 6 7
-1
d
X -1 0 1 2
y 16 1 06 0,36
10
5
S ——
-15 -10 -5 0 5 10 15
-5
2. aCreixent. b Decreixent. ¢ Decreixent.
d Decreixent. e Creixent.
3. Resposta oberta. Creixents sén totes aquelles

amb base més gran que 1i decreixents aquelles amb

base més petita que 1. Per exemple:
Creixents: y = 2%, y = 5%

Decreixents: y = 0,5, y = (%) .

. aR bR c[0, +x). d R - {0}.

ax=19% _199 . punt de tall (1,29, 0).
log4
_log8 _
bx=—— =3 — Punt de tall (3, 0).
log2

¢ No talla I'eix d’abscisses.

dx =997 _177 _ punt de tall (177, 0.
log3
_log7 _
ex=—— =1—Puntdetall (1, 0).
log7

. ala funcio es desplaca tres unitats cap amunt.

-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4

-1

2

b La funcid es desplaca dues unitats cap avall.

6

-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4

-3
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¢ Es simétrica respecte de I'eix d’abscisses. 4. Oferta i demanda
4 Contextos
X Pagines 190 191
Context 1
) 1. al124.b1410£€.
2. 4t A
1
30
5 4 =3 -2 \_1\0 ] 2 3 4 25
-1
20
-2
15 )
-3 @
10
°
-4
5 °
-5
°
-10 -5 0 5 10 15 20 25 30 35
-5
d Els valors es dupliquen.
=10
7 4t B:
20
6
15
5 )
10 (&}
4 )
5 °
s )
-10 -5 0 5 10 15 20 25 30 35
2
-5
1
-10
-5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3
. 4t C:
15 o
)
7. Si,y=12x-2. 10 °
_I X s o
8. ay=—5X.by=3X.cy=—(g). °
-10 -5 0 5 10 15 20 25 30 35
2\ AR
dy=-|=| .ey=-|=| . -5
(5] o= -{3)
-10
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Context 2 2. Ara és un nuvol de punts.
1. Plataforma X:
15 E “o
(<]
»D i5
10 C ®
°
I :
. ]
D
o 5
-10 -5 0 10 15 20 25 30 35 *
- -5 0 10 15 20 25 30 35
H
Plataforma Y: Entrena’t
Pagines 192, 193,194 i 195
» 1
i5 aE ©
10 ‘D h P
r «C )
5 B s
A ® " )
-5 0 ’ 10 15 20 25 30 35 40
5 onl @
Plataforma Z: s
25 -3 -30 -25 -2 -5 -10 -5 0 10 15 20 25 30 3
5 E aForta.bPositiva.C)_(=§=5;)7=E=31;
e 5 5
10 C ‘D
g ¢ ot =2l 2552 02y=im—961=139,2.
5 e 5 5
‘A
-5 0 5 10 15 20 25 30 35 40 d0y=@_5. 3'|=268
X) 5 [
Els punts estan alineat -8 __0,996
s punts estan alineats. \/5 1592 .
ey —31=@- (x -5).
fy —31=%- (10 —5)—>y=56,77 kg.



2. a
30
25
20
15
10 (9
® )
e 9
5 e b
-5 0 5 10 15 20 25 30 35 40
-5
b Forta i positiva.
c )‘(=E=24; J7=Q=7,75;
8 8
o’, =@—576 =36,75;
8
ozy = %91—60,063 =1,312.
do, =%—24~ 7,75=5,75;
r= >75 =0,828.
V36,75 - 1312
5,75
e y-775="" (x -24).
Y 36,75 ( )
3. aEls punts estan alineats.
90
80
70
)
60
50 ®
40
30| @
o
20
[©)
10
-20 -10 0 10 20 30 40 50 60 70
-10

5.
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b Es deu al fet que el pes que es col-loca en el
ressort i el seu allargament son proporcionals.

35 _ 185

cldx=2=7; y=—2=37;
5V
o, = %9 _49-388; 07, -8 136923492
5 5
=877 7. 37-116,4;
5
116,4

=1. Es comprova que l'allar-

=
4/38,8 - /349,2

gament i el pes sén proporcionals.

116,4
e -3/ =——
Y 38,8

>

- (x =7).

=2+4+a+3+5=3—>a=1.

b j7=§=1,6; 02X=§—9=2;
5 5

0", =12-256-064; 0, =2 -3 16-1;

=0,884.

1
(=
V2 - Jo,64

cy —1,6=%~ (x -3).

W g, =42

0,84 = )
5-10

Mates en context
Pagines 196, 197,198 i 199

Context 1
1.
Opcié 1 Opcié 2 Opcié 3
Preu 299€ 255,56 € 315€
inicial
Descompte 15% 10% 25%
Preu final 25415€ 230€ 236,25€
Despeses 0€ 20€ 25€
d’enviament
Total per
254,15€ 250€ 261,25€
pagar

L'opcid 2 és la més econOmica.
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2. Pantalons + camisa —

100 _(30+25)  _20-55
20 X 100
— de descompte — (30 + 25) - 11 =44 €,

. 100 50 50-30
Abric - —="——=x=

30 «x 100
— de descompte — 50 - 15 = 35€.
Pantalons + camisa + abric = 44 + 35 =79 €.
Descompte del centre comercial:

=€ —

=15€ —

10_79 579 395¢
5 x 100

Total per pagar =79 - 3,95 = 75,05 €.

Context 2
1. 6900 milions d’habitants.

L2 _1,03—>1+r=%103=1011—
6900

—r=101-1=0,01.
3. B =6900- (1+0,011)” milions d’habitants.

2. (14+r) =130

4. Creixent, ja que 1+ rés més gran que 1.

5. Py =6900-(1+0,0H)" =10,57-10° milions d’ha-
bitants.

Unitat 9. Natura i salut

1. Els «invisibles» a ’ull huma

Contextos
Pagines 200 i 201
Context 1
1.
Decimal Fraccié
1
0,000001 S
1
0,000000001 .
1
0,000000000001 =
0,000000000000001 10%
0,000000000000000001 10%

0,000000000000000000001

0,000000000000000000000001

Context 3
1. Coixins: x; Mantes: y; Edredons: z.
2. x+y+2z=200.
16x + 50y + 80z = 7500;
m. c. d. (16, 50, 80) = 2 — 8x + 25y + 40z = 3750.

3. x=y+z
4. x-y-z=0.
Context 4
1. a2. b x =nre. de persones; y = nre. de dies.
2. y= E
X
X2+ y? =221
3. X2+ y?2=221; 70 -
y=_
X
X, =14; Y, =5

X5 =5; y;=14
xX,=-5 y,=-14

S’obtenen 4 solucions. Les solucions negatives no
son valides perqué les incognites sén persones i
hores, i a més hi ha la condicié que no els interes-
sa contractar més de cinc persones. L’Unica solu-
cio validaés x =5,y = 14.

0" Prefix Simbol
10° micro w
107° nano n
107 pico P
107" femto f
107 atto a
107 zepto z
10 yocto y



2. Penicillium chrysogenum: entre 217500 i
328000 nm.
Lactobacillus casei: entre 1650 i 600 nm.
Virus de la grip: entre 801120 nm.
3. Virus de la grip < Lactobacillus casei < Penicillium
chrysogenum.
4. Penicillium chrysogenum i Lactobacillus casei.
5. Per al virus de la grip.

Context 2
1. > +250 =275 um =275-10*cm = 0,00275 cm.
2. 27,5-10*-100 = 0,275 cm = 0,275-102%2 m =
=0,00275m.
3. x=+/10" =105 m.

4, [=107-10®m=10"m;
Area arqueu = (107)2 =10 m% 102 = n-10* —
10*12
- 10—14

—N

=100 arqueus.

100_14-10° | 14-5-10°

5. = 700000 km? =
5 X 100
=700000:105 m2 = 7-10" m2.
Entrena’t

Pagines 203, 204, 204 i 205

Lplc-Lal el
81 8l 125 125 4

i ganai L8
16 625 ° 625
2. a43.b2%. ¢33 .d10" @ 2720.372 2740,
3. Diverses respostes possibles. Per exemple:

4
a56=5?2.54= :T = (57,

7
b-20% = (-2 (-2 = 2 = oy
(-2)
3—8

€3T=3037= o = (3N

-4
d(-2)"=(2)7(-2)"= 2) =((-2)7)".

(_2)10

-10
e (_5)—21 = (_5)—10_(_5)—11 = (_5) = ((_5)—3)7.
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15
fO”2 =92.90 = 99_3 = (928,

4
4. a250=2525= 2
25
257
b 2510 = 252.25%¢= 22
25

3 2
€ (-3)? = (=3)5-(-3)6 = ( ) )

(-3)°

d43=42.45= »
43

50
@12 = 122012 = %

5. a5*“b23c74d2*-32.e53-74 2335
34 . 9° 3 2¢ 3 7
) .C .e 7Tl.f o
7. a3,4-10% b.2,34-10°. ¢ 2,34553412-106¢.

d 2,13-10°. e 5,4312-102. £ 1,234 567 8-108.
g5-10°°,

11 11 4 3 7
8. a _+_2=_+_=_+—=—.
322 3 4 12 12 12

7 9 1 9 1 36 5 4
= C o=t ==
22 20 5 22 5 4 20 20 20

2. Com es poden mesurar
distancies inaccessibles

Contextos

Pagines 206 i 207
Contextrl\ -
1. a ACB+73°+70°=180°— ACB = 37°.
b

37°

700 730

900
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Context 2 6. h=+/64=8cm; B=+15-87 =12,69 cm;
_ . 12,69 + 6
1. a tan(CAB)= h b tan(ABC)=ﬁ. S="=———"8=7475 cm’.
900 -x X
36° B= -0 _18% x =124 cm;
c tan (70°) = 2,7475; tan (73°) = 3,2709. 7, 4=36% p=—-=18% x=124 cm;
h [=2-124=2,48 cm; P =10- 2,48 =24,8 cm.

2,7475=——
dsi o g5 s |

3270921 g, #=45%p="7=225% x=133 cm

X /=2-133=2,66 cm; P=8- 2,66 =21,28 cm.
Resolem el sistema pel metode d’igualacio: 9. a=254cm; 0,906 = b_, b = 5,44 cm;
6
h=2,7475- (900-x) P=2.254+2544=1595 cm;
h=3,2709- x A =254-544=1379 cm?.
10 84 3 _
2,7475- (900 - x) = 3,2709- x — - tan| =-|= 0,869~ —h=3,45cm;
— 2472,75-2,7475x =3,2709x — x = 410,87
Aixi: h = 3,2709-410,87 = 1343,90 m. A=t 634521035 cm?.
2

El catet que falta mesura:

900 - x =900 - 410,87 = 489,13 m.

1. a O,407=g—>h=2,44 cm;

Entrena’t

Pagines 2081 209, 210] 21
1. a21°+C=90°—-=C=69°;a=19,55 cm;

A=%- 8- 2,44=9,76 cm’.

h

19,552 = 72 +c2— c= 18,25 cm. b sin (180°—120°) =0,866 =§ —h=4,33cm;
b 62°+C=90°—C=28°;a=15,91cm;
15,912= 142 + ¢2 — ¢ = 7,56 cm. A= % 8- 4,33=17,32 cm”.
2. aC=55%0,574 = %—> b =6,88 cm; h
12. 0,588=——h=18,81m.
_C _ 32
0,819 = E—> c=983cm.
b B =68° 2,475 = %—> b =2723cm; 13. 0,675= % —d =444,77 m.
27,232+ 112 = @ — 3 = /862,47 = 29,37 cm. h
3. No, en un triangle rectangle tenim un angle de 14. tan(44°)=—= 0,966 — h=0,966" x;
90°, i per aixd entre els altres dos angles han de X
sumar-ne altres 90°. Per tant, és impossible cons- tan(29°) = h _ 0,554 —h=0,554+(400- x)
truir un triangle rectangle amb un angle més gran -
que 90°. Si igualem, tenim:

0,966 = 0,554(400 - x) —
— (0,966 +0,554) x = 0,554+ 400 —

— X = 0,554 - 400 _ 14587 m
L’altre angle que es forma mesura: 0,966 + 0,554 , :

180°-73,74° =106,26°.

4. tano = g =0,75— a =arctan(0,75) = 36,87°;

p=2-37,87°=73,74°.

Aixi: h=0,966- 145,87 =140,87 m.

5. cosa= % =0,385—qa = arccos(O,385) =67,38°
67,38°+67,38°+=180° — 3 = 45,24°.



3. Estic malalt?
Contextos

Pagines 212 213
Context 1
1. aA5000. b100. ¢ 4900.

Context 2
1. a£= 0,8 b@=0985
100 4900
2. a 85 _ =0,532. b @=O,996.
156 4844
Entrena’t

Pagines 214, 215, 216 i 217
1. Casos favorables = 13; casos possibles = 40;

pP= 3 0,325.
40

2. Casos favorables = x; casos possibles = 2x;

=x_1

— =—=0,5.
2x 2

3. a Casos favorables = 0; casos possibles = 36;

p=9 o
36

b Casos favorables = 1; casos possibles = 36;

L 0,27.
36

P

¢ Casos favorables = 6; casos possibles = 36;

-8 1 o
36 6

d Casos favorables = 5; casos possibles = 36;

p= > _0,138.
36

4. No, perque P(E) ha de ser 1.
5. Casos favorables = 3x; casos possibles = 4x;

P= 3—X_§_O,75.
4x 4

6. Casos favorables = 12; casos possibles = 30;
p- 12 12 2
30 5

7. Casos favorables = 6; casos possibles = 6;

P=—==1

(xR Ne))

Apreén el que és basic - Matematiques 4 B - Solucionari

10.

1.

12.

13.

14.

. P(Informatica i Matematiques) =0,9-0,8 = 0,72.

12 M T

. P(dues figures) = — ——=0,085.

40 39 130

Casos favorables = 4; casos possibles = 1;

l—025
4

1=L=O,05.

apPGBh = - —
D 4 20

| —

8 _

b P(<30) = 0"

U‘Ill\.)

4,

4
2

¢ P(2 boles parelles) = g- =—=—;

P(2 boles senars) =

U'II(N

P(suma nombre parell) = i+i—i=g= 0,4.
10 10 10 5

apPG) = =0,04.

a1
55 25

br<30y= 222192 04,
5 5

¢ P(2 boles parelles) =

arlN
Ul N

=i=0,16;
25

=i=0,36;

P(2 boles senars) =
25

U‘II(N
Ul N

P(suma nombre|oarell)—i+3 E =0,52.
25 25 25

10 10 10 1000 1
P(espases) = —+ —+ —= =
40 40 40 64000 64

=0,0156;

10 10 10
40 40 40 64 000 16

4000 1

P(mateix coll) =4

) 109 8_ 720 3
(espases) = 45" 39" 38 59 280 _ 247

=0,012;

4. 0. 9.8 _
40 39 38
2880 12

59 280 247

P(mateix coll) =

=0,0486.

—=0,0625.
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15. P(Pilan = 2-1-0,5; P(Salvay = 2= 1 _0;5;
4 2 4 2

tots dos tenen la mateixa probabilitat de guanyar.
16. Casos favorables = 4; casos possibles = 12;

p=2_1_03

17. P(1) + P(2) + P(3) + P(4) + P(5) + P(6) =1 —
—-03+01+02+0l+a+b=1;
03+01+02+0]1+2b+bhb=1—
—-b=01—a=2:01=0,2
P(parell) =0,1+ 0,1+ 0,1=0,3.

Mates en context

Pagines 218, 219, 220 i 221
Context 1
1. Electré < Neutrd < Proto.

1,64-107
9,110

3. 1uma=167-10% g =167-10%*-10% kg =
=1,67-107 kg.

4. am,=24-1672-107 +24-911-107 +
+28-1,64-10°7 = 8,61-10°% kg.
bm,_,. =801672-107 + 809,110 +

+121-1,64-10% = 3,32-107% kg.

=1800,3.

Context 2
1. ——

53°

x |

a No, es necessiten com a minim tres dades per
resoldre un triangle, i tan sols coneixem dos an-
gles.

30 30

_— >

b Si. tan(53°)= X=——=226Im.
1,327

2. Dos.
h
53° 35°
X ‘ 30m ‘
Context 3
1. a Casos favorables = 50; casos possibles = 350;
pP= 2 =0,1429.
350

b Casos favorables = 90; casos possibles = 350;

P= 2— 0,2571.
350

¢ Casos favorables (moto i no anar a classe) =

casos possibles = 350; P(moto i no anar a classe) =

10
= —— P(moto, no anar a classe i aprovar) =

350

10 20 1

= — =0,0057.
350 100 175

d P(no anar a classe) = ﬂ 10 _2_

=0,257.
350 350 7

e P=219. (100-80) %+
350

350

_210 20 40 30 36 27 ;e
350 100 350 100 25 175 175

- (100-70) % =

¢ P=29 500420 159, 20
350 350 350

10 210 80 90 15

0____

350 7350 100 350 100
40 70 10,20 |

350 100 350 100

- 70 %+

po 12,27 2 1 4%
25 700 25 175 700



Context 4

1.

W

L’alumnat dona la seva opinio.
L’alumnat dona la seva opinio.
L’alumnat dona la seva opinid.

a P(no coincideixin) = @ @ ﬁ =0,9918;

365 365 365
P(coincideixin) =1-0,9918 = 0,0082.

Apreén el que és basic - Matematiques 4 B - Solucionari

365 364 363 362
b P(no comademn)—zﬁ E E 6"

P(coincidan) =1- 0,9836 = 0,0164.
365 364 363

¢ P(no no coincideixin) === =" 5= ---

365 365 365
P(coincideixin) =1-0=1.

=0,9836;

. 306 _
365

E]
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